Geneza Unii Europejskiej


Unia Europejska stanowi kolejny etap w procesie integracji politycznej i gospodarczej państw europejskich, który rozpoczął się po II wojnie światowej.

Do zasadniczych elementów, które legły u podstaw procesu integracji europejskiej można zaliczyć:


· doświadczenie wojny, która kosztowała życie wielu milionów ludzi i spowodowała ogromne zniszczenia majątku, a która wywołana została przez nacjonalizm i militaryzm państwowy;

· politykę Stanów Zjednoczonych w stosunku do Europy (Plan Marshalla), która proponowała pomoc pod warunkiem zgodnej współpracy państw europejskich;

· zrodzone w środowisku katolickich działaczy politycznych idee głoszące zasadę solidarności międzynarodowej ;

· obawę przed ZSRR i skutkami wywołanymi przez polityczny i militarny podział wpływów w Europie;

· politykę aliantów wobec Niemiec mającą na celu zapobieżenie jakimkolwiek możliwościom odtworzenia się idei narodowego socjalizmu w tym kraju.

Już w 1944 r. Francuz Jean Monnet przedstawił ideę ponadnarodowej nacjonalizacji niemiec​kie​go i francuskiego przemysłu stalowego i górniczego. Zarys tego pomysłu stał się później podsta​wą do opracowania Planu Schumana, ale także do stworzenia przez Amerykanów Planu Marshalla.

Twórcą pierwszej spójnej koncepcji integracyjnej powojennej Europy był Winston Churchill. W czasie swojego słynnego przemówienia w Zurychu w 1946 r. zaapelował on o utworzenie Stanów Zjednoczonych Europy. Chodziło o stworzenie silnych więzi między Francją i Niemcami, co z jednej strony miało zapobiegać odradzaniu się jakichkolwiek nacjonalizmów, z drugiej zaś strony uchronić państwa Europy Zachodniej przed wpadnięciem w orbitę wpływów Związku Radzieckiego. Ciekawostką jest to, że Wielka Brytania miała się znaleźć poza tym tworem, gdyż, według W. Churchilla, jako mocarstwo światowe miała być pomostem między zjednoczoną Europą a Stanami Zjednoczonymi.

Kolejnym impulsem integracyjnym w Europie był amerykański Plan Marshalla, ogłoszony 5 czerwca 1947 r. Podstawowym warunkiem uzyskania pomocy z tych środków było ustalenie wspólnego programu odbudowy i rozwoju gospodarczego oraz podziału pomocy między poszczególne kraje. Rzeczywiście ów plan spowo​dował powołanie, 16 kwietnia 1948 r. Organizacji Europejskiej Współpracy Gospodarczej (OEEC), która później nabrała jednak charakteru międzykontynentalnego, przybierając nazwę - Organizacja Współpracy Gospodarczej i Rozwoju (OECD). Warto wspomnieć jeszcze o jednym przedsięwzięciu, które jest uznawane przez wielu za prekursora Wspólnot Europejskich. Jest nim Unia Krajów Beneluxu. Początki współpracy Holandii, Belgii i Luksemburga sięgają jeszcze okresu międzywojennego. W 1948 r. państwa te utworzyły unię celną. W 1954 r. kraje te zliberalizowały przepływ kapitału, a w 1956 r. ustanowiły wspólny rynek pracy dla swoich obywateli. Ukoronowaniem tych porozumień było ustanowienie Unii Gospodarczej w 1960 r. Unia Beneluxu była drogowskazem dla tworzących się struktur Wspólnot Europejskich, a z czasem Unii Europejskiej. Rozwiązania przyjęte przez te kraje, stały się podwalinami całego procesu integracji gospodarczej.

Najbardziej znaną inicjatywą, która w konsekwencji doprowadziła do rozpoczęcia procesu integracyjnego był Plan Schumana. 9 maja 1950 r. minister spraw zagranicznych Francji Robert Schuman przedstawił propo​zycję współpracy w dziedzinie górnictwa i stali, dwóch strategicz​nych sektorów przemysłu. Zdaniem Schumana międzynarodowa kontrola tych dwóch podstawo​wych gałęzi przemysłu uniemożliwi konflikt zbrojny między krajami, które przyjmą plan. Zakła​dał on, że kontrola międzynarodowa będzie dokonywana przez instytucje ponadnarodowe, które będą niezależne od państw członkowskich. Celem tak rozumianej współpracy miało być stworzenie wspólnego rynku w tym sektorze, tzn. instytucji kontrolujących produkcję i zbyt produktów węgla i stali niezależnie od władz narodo​wych. Tak narodziła się w 1952 roku pierwsza organizacja wspólnotowa w Europie - Europejska Wspólnota Węgla i Stali.

Dzisiejsza Unia Europejska jest sukcesorką i kontynuatorką tamtych idei. Powstała na podstawie Traktatu z Maastricht, ma na celu już nie tylko zarządzanie dwoma gałęziami przemysłu ale doprowadzenie do pełnej unii gospodarczej i walutowej, prowadzenie wspólnej polityki zagranicznej i bezpieczeństwa oraz wspólnej polityki w zakresie wymiaru sprawiedliwości i spraw wewnętrznych. Unia Europejska powstała w wyniku procesu pogłębiania integracji gospodarczej i politycznej państw europejskich oraz obejmowania integracją kolejnych obszarów życia publicznego.

Cele Unii Europejskiej


Cele Unii Europejskiej nie zostały sformułowane w momencie jej powołania. Jest ona kontynu​ator​ką całego procesu integracyjnego, nie tylko związanego z powstaniem Wspólnot Europejs​kich. Tak więc nadal pozostają w większości aktualne cele sformułowane w Traktacie w sprawie Europejskiej Wspólnoty Węgla i Stali, Traktacie o Europejskiej Wspólnocie Energii Atomowej oraz Traktacie o Europejskiej Wspólnocie Gospodarczej. Rozszerzenie celów Wspólnot Europejskich nastąpiło w Jednolitym Akcie Europejskim (JAE) z 1986 r. Zapisano w nim, że głównym celem współpracy i działań integracyjnych jest utworzenie Unii Europejskiej. Unia miała być kształtowana w oparciu o wspólnoty oraz współpracę w dzie​dzinie polityki zagranicznej. Ważnym celem zapisanym w JAE było dążenie państw do zape​wnie​nia wyrównania bilansów płatniczych, stabilności walutowej i cenowej oraz działanie na rzecz zgodności polityki gospodarczej i socjalnej Wspólnoty


Traktat o Unii Europejskiej (Traktat z Maastricht) stawia przed Unią następującą grupę celów:


· Osiąganie trwałego i zrównoważonego postępu gospodarczo-społecznego, w szczególności poprzez stworzenie obszaru pozbawionego wewnętrznych granic, wzmacnianie spójności ekonomicznej i społecznej oraz ustanowienie unii gospodarczo-walutowej, docelowo ze wspólną walutą.


· Potwierdzenie swojej tożsamości w skali międzynarodowej, w szczególności poprzez realizację wspólnej polityki zagranicznej i bezpieczeństwa, obejmującej ostateczne ukształtowanie wspólnej polityki obronnej, mogącej doprowadzić do wspólnej obrony.


· Wzmacnianie ochrony praw i interesów obywateli Państw Członkowskich, poprzez wprowadzenie obywatelstwa Unii.


· Rozwijanie bliskiej współpracy w zakresie wymiaru sprawiedliwości i spraw wewnętrznych.


· Pełne zachowanie i rozbudowywanie tego, co stanowi dorobek Wspólnoty (acquis communautaire) tak by móc określać w jakim stopniu polityka i formy współpracy wprowadzone tym Traktatem wymagają skorygowania, celem zapewnienia efektywności funkcjonowania mechanizmów i instytucji Wspólnoty.

W preambule Traktatu szefowie rządów państw członkowskich deklarują ponadto, że podpisując ten dokument „pragną pogłębić solidarność pomiędzy swoimi narodami, szanując ich historię, kulturę i tradycję” oraz „pragną wzmocnić demokratyczny charakter i skuteczność funkcjonowa​nia instytucji, tak aby umożliwić im lepsze wykonywanie, w ramach poszczególnej struktury, powierzonych im zadań”.

Można zatem powiedzieć, że Unia Europejska stawia przed sobą cztery rodzaje celów. Trzy pierw​sze z nich pokrywają się z nazywanymi potocznie filarami Unii Europejskiej, czwarty ma charakter deklaracji wartości, którym służyć ma wspólnota.

Formułowane przez Unię Europejską cele mają zarówno charakter dynamiczny, jak i statyczny. Statyczny, gdyż są one jakby kontynuacją celów stawianych sobie w całym procesie integracji europejskiej po drugiej wojnie światowej. Dynamiczny, gdyż cały czas formułowane są nowe cele, które mają zapewnić sprawne funkcjonowanie Unii Europejskiej oraz nakreślić wizję przyszłego rozwoju.

W tym drugim kontekście można omówić tzw. Agendę 2000 przygotowaną przez Komisję Euro​pejską. W jej pierwszej części sformułowano cele i uwarunkowania rozwoju Unii w kontekście Traktatu Amsterdamskiego. Za główne cele uznano:

· Stworzenie warunków umożliwiających osiągnięcie zrównoważonego wzrostu gospodar​cze​go i zatrudnienia.

· Prowadzenie działań przez UE w dziedzinie badań naukowych.

· Poprawienie konkurencyjności europejskiej gospodarki, co będzie zarazem sprzyjać tworze​niu nowych miejsc pracy.

· Rozwiązanie problemu bezrobocia.

· Zagwarantowanie skutecznej realizacji i wprowadzenie w życie dorobku prawnego w dziedzi​nie ekologii.

· Zwiększenie efektywności kosztowej

· Dalsze reformowanie polityki rolnej.

· Zwiększenie swojego wpływu na sprawy światowe.

· Pomoc krajom najsłabiej rozwiniętym
· Zwalczanie terroryzmu i przestępczości.
· Poszerzenie Unii o kraje kandydujące z Europy Środkowej i Wschodniej 

Traktaty założycielskie
Dzisiejsza Unia Europejska, powołana Traktatem o Unii Europejskiej (zwanym Traktatem z Maastricht) jest kolejnym etapem w procesie integracji gospodarczej i politycznej państw europejskich.

Do pierwotnego wspólnotowego dorobku prawnego zalicza się:

· Traktat założycielski Europejskiej Wspólnoty Węgla i Stali

· Traktaty założycielskie Wspólnoty Europejskiej (do roku 1992 - Europejskiej Wspólnoty Gospodarczej) 

· Europejskiej Wspólnoty Energii Atomowej

· tzw. Traktat fuzyjny

· Jednolity Akt Europejski

· Traktaty o Unii Europejskiej - Maastricht

· Traktat Amsterdamski

· Traktat Nicejski

· Traktat konstytucyjny (nie ratyfikowany)

· Traktat restrukturyzujący UE (w trakcie procesu ratyfikacji)

Istotne znaczenie dla funkcjonowania Unii Europejskiej ma także Umowa z Schengen, włączona, na mocy Traktatu Amsterdamskiego, do acquis communautaire Wspólnot Europejskich. Wszyst​kie te dokumenty, będące umowami międzynarodowymi, stanowią swoistą „konstytucję materialną integracji europejskiej”.

Filary Unii Europejskiej

Często obrazowo Unia Europejska przedstawiana jest jako gmach wsparty na trzech filarach. 

Filary oznaczają w tym rozumieniu, zakresy kompetencji, jakie Traktat z Maastricht oraz Traktat Amsterdamski przypisały Unii Europejskiej.

Filarami Unii Europejskiej są zatem:

I. Wspólnoty Europejskie - na podstawie Traktatu z Maastricht nastąpiła zmiana nazwy Traktatu o ustanowieniu Europejskiej Wspólnoty Gospodarczej na Traktat o ustanowieniu Wspólnoty Europejskiej. 

II. Wspólna Polityka Zagraniczna i Bezpieczeństwa

III. Współpraca w sprawach bezpieczeństwa wewnętrznego i walki z przestępczością.
Oczywiście nie wszystkie „filary Unii Europejskiej” są jednakowo mocne. Pierwszy, który obej​muje dotychczasowe działania w ramach procesu integracji europejskiej, jest obecnie najmoc​niej​szy - istnieją tu doświadczenia z poprzednich lat, sprawdzone procedury podejmowania decyzji i prowadzenia polityki, zgoda co do podstawowych kwestii. Pozostałe: drugi i 
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trzeci filar są dopiero w fazie budowani wypraco​wywania trwałych podstaw i konsensu.

Kandydaci do członkostwa w UE

Kraje, które rozpoczynają negocjacje członkowskie: Turcja, Chorwacja
Struktura Unii Europejskiej

Instytucje i organy Unii Europejskiej w ich obecnym kształcie powstały w procesie postępującej integracji europejskich państw i narodów. Wraz ze zwiększaniem się zakresu odpowiedzialności wspólnotowej, rosła również ilość i wielkość instytucji unijnych. Podczas pierwszych dwudzie​stu lat funkcjonowania Wspólnot Europejskich podział funkcjonalny był odmienny od obecnego - Komisja przedstawiała propozycje, Parlament doradzał, Rada Ministrów decydowała a Trybu​nał Sprawiedliwości interpretował. W ciągu ostatnich dwudziestu lat Parlament stał się wybieral​ny w wyborach bezpośrednich i zyskał nowe uprawnienia oraz znaczenie, pojawiły się Trybunał Rewidentów Księgowych, a także Europejski Bank Inwestycyjny jako główne źródło finanso​wa​nia rozwoju ekonomicznego. Zaczęły także funkcjonować organy doradcze takie jak Komitet Eko​nomiczno - Społeczny, który skupia się na prowadzeniu debaty i współpracy pomiędzy part​nerami zajmującymi się gospodarką (biznesem)i związkami zawodowymi oraz innymi pod​mio​tami ze sfery socjalnej. W ostatnim czasie utworzono Komitet Regionów, zajmujący się wspiera​niem i prezentowaniem interesów poszczególnych regionów i władz lokalnych.

Organy Unii Europejskiej podzielone zostały na statutowe, tzn. te które uczestniczą w procesie podejmowania decyzji oraz mają prawo do występowania przez Europejskim Trybunałem Sprawiedliwości oraz organy pomocnicze, które mają charakter doradczy.

Prezydencja UE

Prezydencja trwa 6 miesięcy i zmienia się zgodnie z zasadą rotacji oraz według porządku alfabetycznego państw członkowskich. (porządek alfabetyczny jest ustalony według oryginal​nych nazw państw w danym języku). Reprezentant państwa wypełniającego prezydencję prze​wodniczy radom (Radzie Europejskiej i Radzie Unii Europejskiej), organizuje ich pracę, ustala dzienny porządek obrad, reprezentuje ich wobec innych instytucji wspólnotowych a także na zewnątrz. Przewodniczącym może pomagać poprzedni i przyszły przewodniczący. Ta forma współpracy zwana „Trojką” pozwala zachować ciągłość działań UE w dłuższym czasie.

Prezydencja Rady zmienia się więc okresowo co sześć miesięcy (styczeń-czerwiec, lipiec-grudzień) i pełniona jest przez kolejne kraje członkowskie.

Rola prezydencji znacznie się zwiększyła wraz z poszerzaniem i pogłębianiem się zakresu odpowiedzialności Unii. W zakres jej obowiązków wchodzi:

– organizacja i przewodniczenie wszystkim zebraniom,

– wypracowywanie możliwych do przyjęcia kompromisów i znajdowanie pragmatycznych rozwiązań problemów przedstawionych przez Radę,

– zapewnienie ciągłości i konsekwencji podczas podejmowania decyzji.

 Parlament Europejski 785 posłów
Pierwszy organ parlamentarny Wspólnot Europejskich został powołany na mocy Traktatu o Europejskiej Wspólnocie Węgla i Stali. Nosił on wtedy nazwę Wspólnego Zgromadzenia. Rów​nież traktaty powołujące EWG i EUROATOM powołały odrębne Zgromadzenia. Dopiero na mocy układu w sprawie wspólnych instytucji dla WE dokonano fuzji ich ciał parlamentarnych. W czasie pierwszej sesji wspólnej 20 marca 1958 r. organ parlamentarny przybrał nazwę Euro​pej​skiego Zgromadzenia Parlamentarnego, a od 30 marca 1962 r. nosi nazwę Parlamentu Europejskiego. 

Parlament Europejski jest wyrazicielem woli politycznej narodów Unii Europejskiej i naj​wię​kszym wielonarodowym parlamentem na świecie. Jest także jedynym w świecie zgroma​dze​niem międzynarodowym wybieranym w demokratycznym, powszechnym i bezpośrednim głoso​waniu, jest instytucją wspólnoty, która ma w pełni demokratyczną legitymizację do wypełniania swojej funkcji. Reprezentuje on 460 milionów obywateli Unii, a jego podstawowe cele są takie same jak każdego parlamentu - uchwalać dobre prawa, oceniać i kontrolować władze wyko​nawcze.

Organizacja Parlamentu
Zadaniem Przewodniczącego Parlamentu jest reprezentowanie tej instytucji na zewnątrz, prze​wodniczenie sesji plenarnej oraz prowadzenie obrad Biura i Konferencji Przewodniczących.

Ogólne zarządzanie Parlamentem spoczywa na barkach Biura, składającego się z Przewo​dniczącego i 14 vice-Przewodniczących. Są oni wybierani w tajnych wyborach na okres dwu i pół roczny. Biuro jest odpowiedzialne za budżet Parlamentu sprawy administracyjne, organiza​cyjne i personalne.

Przewodniczący frakcji partyjnych wraz z Przewodniczącym Parlamentu zasiadają w Kon​ferencji Przewodniczących, która jest odpowiedzialna za organizacje pracy Parlamentu i przy​go​towywanie obrad sesji plenarnych. Organ ten zajmuje się praktyczną organizacją pracy PE.

Duża część właściwej pracy Parlamentu wykonywana jest w 17 stałych komitetach. Zajmują się one wszystkimi najważniejszymi dziedzinami życia Unii Europejskiej. Parlament może także powoływać podkomitety, komitety tymczasowe oraz komitety śledcze.

Organizacją pracy Parlamentu zajmuje się Sekretariat, na czele z Sekretarzem Generalnym. Do obsługi Parlamentu zatrudnionych jest około 3500 osób.

Siedzibą Parlamentu jest Strasburg, komisje parlamentarne obradują głównie w Brukseli, aby mieć łatwy kontakt z Komisją Europejską i Radą. Siedzibą Sekretariatu jest Luksemburg.


Rada Europejska 

Rys historyczny

Rada Europejska jest bardzo charakterystyczną instytucją. Podstawy prawne jej funkcjo​nowania zostały określone dopiero w artykule 2 Jednolitego Aktu Europejskiego. Zaś Art. D Traktatu z Maastricht mówi, że „Rada Europejska daje Unii impulsy niezbędne do jej rozwoju oraz określa ogólne polityczne kierunki tego rozwoju.”

Warto jednak wspomnieć, że genezy powstania tej instytucji trzeba szukać już w 1961 r. Od tego momentu bowiem mają miejsce nieformalne i nieregularne spotkania szefów państw i rządów. 

Datą powszechnie uznawaną za datę powstania Rady Europejskiej jest 10 grudnia 1974 r., kiedy to została przyjęta propozycja prezydenta Francji Valéry Giscar d'Estaing, aby spotkania szefów państw i rządów odbywały się regularnie.

Tak więc w latach 1975-1986 (do momentu uchwalenia Aktu Jedności Europejskiej) spotkania odbywały trzy razy w roku - dwa razy w państwach sprawujących prezydenturę i raz w Brukseli. Od momentu wejścia w życie Aktu Jedności Europejskiej postanowiono spotykać się dwa razy w roku, z możliwością zwoływania konferencji nadzwyczajnych. W spotkaniu takim bierze udział także przewodniczący Komisji. Przewodniczący Parlamentu Europejskiego jest zapraszany do wygłoszenia mowy otwierającej obrady.

Rada Europejska jest miejscem podejmowania najważniejszych inicjatyw politycznych Unii Europejskiej. Jest to także najważniejsza instytucja zajmująca się sprawami polityki zagranicznej i bezpieczeństwa UE. 

Zadania Rady Europejskiej
RE nie ma sprecyzowanego zakresu zadań. Jak zapisano w Traktacie z Maastricht , daje ona impuls do głębszej integracji politycznej i gospodarczej, określa strategiczne cele rozwoju UE, formułuje wspólne stanowisko jej członków w najważniejszych sprawach.

Z perspektywy czasu widać, że Rada Europejska zajmowała się najważniejszymi sprawami, dotyczącymi integracji gospodarczej:

– 1975-1979 - problemy dotyczące współpracy finansowej;

– 1979-1984 - polityka rolna, budżet wspólnoty oraz rozszerzenie jej na południe;

– 1985-1991 - m.in. modernizacja instytucjonalna Wspólnoty, reforma polityki rolnej, problemy polityki światowej;

– od 1992 - dalsza modernizacja instytucjonalna Wspólnoty (Traktat z Maastricht i Traktat Amsterdamski) oraz kwestie poszerzenia Unii.
Funkcje Rady Europejskiej

– informacyjna - miejsce wymiany informacji i poglądów szefów państw i rządów;

– integracyjna - miejsce określania wspólnej linii działania i definiowania wspólnych problemów;

– inicjująca - miejsce nadawania impulsu politycznego dla integracji europejskiej;

– arbitrażowa - w sprawach spornych, nie rozwiązanych przez Radę Unii Europejskiej

Radę Europejską tworzą szefowie państw i rządów krajów członkowskich UE oraz Przewo​dniczący Komisji Europejskiej. Spotkania odbywają się dwa razy w roku w państwie kończącym wypełnianie prezydencji.

Podjęcie decyzji wymaga osiągnięcia consensusu wszystkich państw członkowskich. Jego wyrazem jest komunikat końcowy z odbytego posiedzenia.


W sensie prawnym Rada Europejska nie jest organem Unii Europejskiej. Dlatego jej posta​no​wienia mają jedynie znaczenie polityczne. Rada Europejska nie podlega także kontroli ze stro​ny Parlamentu Europejskiego, Trybunału Sprawiedliwości czy innej instytucji wspólnotowej.


Rada Unii Europejskiej 

Podstawą prawną funkcjonowania Rady Unii Europejskiej są art. 145-148 i 150-154 Trak​ta​tu o Wspólnotach Europejskich. Rada UE jest głównym organem legislacyjnym i decyzyj​nym Wspólnoty, reprezentantem interesów państw członkowskich oraz podmiotem kształtującym ich politykę we wszystkich dziedzinach.

Rys historyczny
Na mocy Traktatu o Europejskiej Wspólnocie Węgla i Stali, Traktatu o Europejskiej Wspólnocie Gospodarczej oraz Euroatomie , każda z tych wspólnot miała odrębny organ międzyrządowy. Zmiana nastąpiła dopiero po uchwaleniu tzw. Traktatu fuzyjnego z 1965 roku, który ustanawiał wspólne organy dla wszystkich Wspólnot. Nowo powstały organ międzyrządowy nosił nazwę - Rada Ministrów. Zmiana nazwy na Radę Unii Europejskiej nastąpiła dopiero po wejściu Traktatu z Maastricht na mocy własnej decyzji. 

Rada Unii Europejskiej nie ma odpowiednika nigdzie w świecie. Tu kraje członkowskie wpro​wadzają ustawodawstwo Unii, ustalają cele polityczne, koordynują politykę swoich krajów oraz rozwiązują sporne kwestie pomiędzy nimi oraz innymi instytucjami. Rada jest ciałem o ce​chach zarówno ponadnarodowej jak i międzyrządowej organizacji. W zależności od charakteru decyzji podejmowane są one większością kwalifikowaną lub jednogłośnie. Procedury, zwyczaje i praktyka działalności Rady opiera się w pewnym stopniu na solidarności i zaufaniu, które bar​dzo rzadko obowiązują w stosunkach międzypaństwowych. 

Struktura organizacyjna Rady UE
Rada Unii Europejskiej jest organem plenarnym, w skład którego wchodzi po jednym przed​stawicielu z każdego kraju członkowskiego. Członkowie Rady są reprezentantami państw człon​kowskich na szczeblu ministerialnym, upoważnionymi do działania w imieniu rządu danego pań​stwa. Każda zmiana rządu państwa członkowskiego automatycznie powoduje zmianę składu Rady UE.

Skład Rady zmienia się także w zależności od przedmiotu obrad. Jeżeli Rada obraduje w spra​wie rolnictwa, jej członkami są ministrowie rolnictwa, jeżeli dotyczą kwestii ekonomii i finansów, to członkami są odpowiedni ministrowie sektorowi, itd. Obecnie Rada spotyka się regularnie na różnorodnych posiedzeniach (jest ich ponad 25 rodzajów).

Koordynatorem prac pozostałych rad jest Rada Spraw Ogólnych, składająca się z ministrów spraw zagranicznych krajów członkowskich. Poza tym Rada Spraw Ogólnych zajmuje się szcze​gólnie skomplikowanymi i pilnymi sprawami. Jej spotkania odbywają się co miesiąc, przygoto​wuje ona także odbywające się dwa razy w roku spotkania szefów rządów. Rada ds. Ekonomii i Finansów oraz Rada ds. Rolnictwa także spotykają się raz w miesiącu. Pozostałe jak m.in. Trans​port, Środowisko i Przemysł spotykają się dwa do czterech razy w roku. 

W posiedzeniach Rady UE bierze udział przynajmniej jeden komisarz i urzędnicy sekretariatu Rady. 

Na czele Rady stoi jej Przewodniczący. Funkcję tą pełnią członkowie przez 6 miesięcy według porządku alfabetycznego oryginalnych nazw każdego kraju. Państwo przewodniczące Radzie Unii pełni równocześnie funkcję Przewodniczącego Rady Europejskiej. Przewodniczącym Rady Unii jest minister spraw zagranicznych danego państwa.


Komisja Europejska 

Komisja Europejska jest jednym z najważniejszych organów Unii Europejskiej, jest moto​rem jej integracji oraz stoi na straży prawa europejskiego. Jest swoistym rodzajem „europejskie​go rządu”, gdyż reprezentuje Unię Europejską na zewnątrz i w stosunkach wewnętrznych. Jej zadaniem jest reprezentowanie wyłącznie interesów wspólnot europejskich, a nie dążeń poszcze​gólnych państw członkowskich.

Rys historyczny
Pierwszym organem ponadnarodowym była Wysoka Rada powołana na mocy Traktatu o Euro​pejskiej Wspólnocie Węgla i Stali. Kompetencje tego organu były bardzo szerokie, gdyż miała ona być zalążkiem przyszłego europejskiego rządu. Dlatego została wyposażona w szereg kompetencji w zakresie stanowienia i wykonywania prawa. Jej pierwszym przewodniczącym był Jean Monnet, uznawany za jednego z „ojców założycieli” Unii Europejskiej oraz właściwy autor deklaracji Schumana, która zapoczątkowała cały proces integracji gospodarczej i politycznej.

Po wejściu w życie Traktatów Rzymskich powstały odpowiednio Komisja Europejskiej Wspól​noty Gospodarczej i Komisja Europejskiej Wspólnoty Energii Atomowej. Ten nienaturalny stan został rozwiązany dopiero na mocy tzw. traktatu fuzyjnego, który wszedł w życie w lipcu 1967 r. Połączenie tych wszystkich trzech organów było o tyle trudne, że Wysoka Rada była instytucją ponadnarodową, zaś obie Komisje instytucjami międzyrządowymi. Traktat fuzyjny wpłynął na zmniejszenie kompetencji Komisji Europejskiej i spowodował zawężenie pola działania tej instytucji.

Pozycję Komisji osłabił również tzw. kompromis luksemburski z połowy lat sześćdziesiątych. Francja, sprzeciwiająca się zbytniej ekspansywności tego organu stosowała politykę „pustego krzesła”, co paraliżowało działalność Wspólnot Europejskich.

Okres stagnacji został przełamany dopiero po wejściu w życie Jednolitego Aktu Europejskie​go w 1987 r., przenoszącego na szczebel ponadnarodowy nowe obszary polityki Unii Europej​skiej.

Skład i kadencja Komisji
Komisja składa się z 27 członków tzw. komisarzy . Po jednym z każdego państwa.

Na czele Komisji stoi Przewodniczący. Rządy państw członkowskich występując jednomyślnie, po porozumieniu z Parlamentem Europejskim, wyzna​czają osobę, którą zamierzają mianować Przewodniczącym Komisji. Członkami Komisji mogą być jedynie obywatele państw należących do UE. Komisarze są wybierani na 5-letnią kadencję z możliwością jednej reelekcji.

Art. 10 Traktatu o fuzji mówi, że „Członkowie Komisji są w interesie całej Wspólnoty, całkowicie niezależni w pełnieniu swoich obowiązków”. Oznacza, to że Komisarze są w pełni niezależni od państwa, z którego pochodzą, nie mogą otrzymywać od żadnego rządu ani organu jakichkolwiek instrukcji.

Pięcioletni okres urzędowania Komisji może być zakończony przed upływem kadencji poprzez przegłosowanie w Parlamencie wotum nieufności. Zgodnie z art. 144 Traktatu o Wspólnotach Europejskich wotum nieufności nie może być skierowane przeciwko pojedynczym Komisarzom, lecz tylko wobec całego kolegium. Wymagana jest wtedy większość dwóch trzecich oddanych głosów, która jednocześnie musi stanowić większość członków Parlamentu. 

W obrębie Komisji można wyróżnić trzy poziomy organizacyjne :

IV. kolegium składające się z Przewodniczącego i 26 komisarzy,

V. gabinety, podległe bezpośrednio poszczególnym komisarzom,

VI. aparat administracyjny złożony z 26 Dyrekcji Generalnych i różnych pomocniczych służb oraz specjalistycznych urzędów.

Na czele każdej Dyrekcji Generalnej stoi Dyrektor Generalny, który jest odpowiedzialny za jej pracę wobec określonego Komisarza. Można je porównać do narodowych ministerstw, gdyż mają podobną strukturę hierarchiczno-zawodową.

Komisja zatrudnia 15 tysięcy urzędników i jest największą instytucją Unii. Ta liczba pracow​ników jest jednak stosunkowo ograniczona, biorąc pod uwagę zakres obowiązków Komisji. Należy także pamiętać, że jedna piąta zatrudnionych zajmuje się usługami związanymi z tłuma​czeniami.

Trybunał Sprawiedliwości
Europejski Trybunał Sprawiedliwości jest gwarantem przestrzegania prawa we wszystkich działaniach Unii. Jednocześnie każdy obywatel Unii może powoływać się na prawo europejskie w sądach państwa, którego jest obywatelem. Decyzje podejmowane przez Europejski Trybunał Sprawiedliwości mają istotne znaczenie konstytucyjne i ekonomiczne Trybunał Sprawiedliwości jest organem odwoławczym dla decyzji europejskiego Sądu Pierwszej Instancji w sprawach karnych. W jurysdykcji Sądu Pierwszej Instancji znajdują się obecnie wszystkie sprawy pojedynczych obywateli oraz przedsiębiorstw przeciw decyzjom podjętym przez instytucje i agencje Komisji. 

Rys historyczny
Trybunał Sprawiedliwości powstał na mocy Traktatu o Europejskiej Wspólnocie Węgla i Stali w 1952 r., jako organ sądowy tej Wspólnoty. Po podpisaniu Traktatów Rzymskich, Trybunał rozszerzył zakres swojej jurysdykcja na trzy wspólnoty. Jeszcze tylko Parlament Europejski od razu został uznany za wspólny organ wszystkich Wspólnot.

Wraz z rozwojem terytorialnym oraz pogłębianiem integracji europejskiej ETS zwiększał swoje kompetencje. Zwiększało to ilość spraw, jakie musiał on rozpatrywać, co wydłużało czas oczekiwania na rozstrzygnięcie.

Dlatego też państwa członkowskie, na mocy Jednolitego Aktu Europejskiego, upoważniły ówcze​sną Radę Ministrów (obecnie Radę UE) do utworzenia Sądu I Instancji. Sąd I Instancji został utworzony 24 października 1988 r., a rozpoczął swoją działalność rok później. Orzeka on w sprawach dotyczących osób fizycznych i prawnych.

Funkcjonowanie Sądu I Instancji pozwoliło Trybunałowi Sprawiedliwości na zajęcie się w większym stopniu problemami interpretacji prawa. Traktat z Maastricht umożliwił mu nałożenie grzywny na państwo członkowskie nie wykonujące jego orzeczenia.

Skład ETS
Trybunał Sprawiedliwości składa się z 27 sędziów powołanych przez zgodną uchwałę krajów członkowskich na kadencję sześcioletnią z możliwością jej przedłużenia. Muszą być oni całkowicie niezależni i mieć najwyższe kwalifikacje prawnicze z krajów swego pochodzenia albo być uznanymi powszechnie prawnikami. Wybierają oni ze swego grona przewodniczącego na kadencję trzyletnią. Pracom Trybunału towarzyszą adwokaci generalni.

Każde państwo członkowskie ma w Trybunale jednego sędziego. Na stanowisko sędziego lub adwokata generalnego mogą być powoływani tylko obywatele państw członkowskich. Muszą oni gwarantować swoją osobą niezależność postępowania, posiadać wysokie kompetencje prawnicze, muszą uchodzić za autorytety w dziedzinie prawa w swoich krajach pochodzenia. Sędziowie i adwokaci są niezawiśli. Nie mogą także pełnić innych funkcji, zarówno odpłatnie, jak i bezpłatnie. 

W skład Sądu Pierwszej Instancji wchodzi 27 sędziów powoływanych przez kraje członkowskie na taką samą kadencję. Sąd ten także wybiera swego przewodniczącego, ale w jego skład nie wchodzą adwokaci generalni. 

Od 1954 r. przedłożono Europejskiemu Trybunałowi Sprawiedliwości ponad 9 000 spraw, a w 4 000 odbyły się obrady i wydano orzeczenia.


Trybunał Rewidentów Księgowych 

Trybunał Rewidentów Księgowych, mający siedzibę w Luksemburgu, stał się traktatowym organem Unii Europejskiej na mocy Traktatu z Maastricht. Jego status prawny określają artykuły 4 i 188 a, b, c tego traktatu.

Trybunał Rewidentów Księgowych (Trybunał Obrachunkowy) odpowiada za kontrolę Unii Europejskiej w zakresie dysponowania środkami finansowymi zgodnie z regułami budżetowymi i ich przeznaczaniem. Trybunał nazywany bywa „finansowym sumieniem Unii” albo „strażni​kiem” jej finansów. Zadaniem Trybunału i jego pracowników jest kontrola czy dochody i wyda​tki są legalne i zgodne z celami Unii. Jednocześnie sprawdza się czy Unia odnosi korzyści z systemu zarządzania swoimi funduszami. 

Rys historyczny
Trybunał Rewidentów Księgowych został utworzony na mocy traktatu, 22 lipca 1975 r. Głów​nym zadaniem tego organu była kontrola budżetu Wspólnot. Trybunał był organem pomocni​czym wobec Parlamentu Europejskiego, który z godnie z tym samym traktatem otrzymał wyłą​cz​ne prawo do udzielania absolutorium Komisji za wykonanie budżetu.

Wraz z pogłębianiem się integracji gospodarczej, rosła rola Trybunału. Z czasem rozwinął się on w niezależną i wielostronną instytucję kontrolną i nadzorczą.

Według Traktatu z Maastricht Trybunał Rewidentów Księgowych - jako organ traktatowy, stał się naczelną instytucją czuwającą nad finansowymi następstwami funkcjonowania Unii Europejskiej oraz efektywnością i gospodarnością działania.


Skład i kadencja Trybunału

Trybunał Rewidentów Księgowych liczy 27 członków, po jednym z każdego państwa człon​kowskiego. Członkowie Trybunału są mianowani jednomyślnie przez Radę, po zaciągnięciu opinii Parlamentu Europejskiego. Kadencja członków TRK trwa sześć lat, ze swojego grona wybierają Przewodniczącego, którego kadencja wynosi trzy lata. Członkowie Trybunału nie mogą łączyć mandatu z jakąkolwiek inną działalnością zawodową. 

Kompetencje Trybunału
Trybunał ma prawo do kontroli wszystkich osób i instytucji, które uzyskują środki z budżetu Wspólnoty. Kompetencje kontrolne Trybunału dotyczą także instytucji ustanowionych przez organy wspólnotowe, np. Urzędu Statystycznego Unii Europejskiej.

Trybunał kontroluje legalność i prawidłowość przychodów i rozchodów oraz racjonalność gospodarowania, tzn. zależności między zakładanym celem a zastosowanymi środkami. Każdy członek Trybunału odpowiada za określony sektor kontroli. Członkowie Trybunału tworzą 3-4-osobowe grupy kontrolne. Trybunał Rewidentów Księgowych podejmuje swoje decyzje większością głosów.

Jeżeli Trybunał odkrywa błędy, zakłócenia w działalności instytucji lub możliwość oszustwa przedstawia sprawę właściwemu organowi administracji odpowiedzialnemu za dane przedsię​wzięcia. Wskazuje działania jakie należy podjąć oraz jakie niedopatrzenia należy usunąć.

Wnioski z obserwacji prowadzonych przez Trybunał publikowane są w corocznym raporcie, wraz z odpowiedziami zainteresowanych instytucji. Raport wskazuje te dziedziny, w których poprawa jest możliwa i zalecana. Przedstawiany jest on zawsze w listopadzie i następnie anali​zowany przez Parlament Europejski z polecenia Rady, jeżeli rozważa on możliwość odwołania Komisji z powodu złego zarządzania finansami. Trybunał przedstawia również Parlamentowi Europejskiemu i Radzie absolutorium budżetowe.


Organy Pomocnicze Wspólnot: 

Organy pomocnicze mają charakter doradczy lub wspomagający politykę wspólnotową i nie uczestniczą bezpośrednio w procedurze podejmowania decyzji. W skład organów pomocniczych wchodzą dwie instytucje finansowe: Europejski Bank Inwestycyjny i Europejski Bank Centralny oraz dwa Komitety: Ekonomiczno - Społeczny i Komitet Regionów UE. Specjalną pozycję ma Rzecznik Praw Obywatelskich UE. Każdy z organów pomocniczych Unii ma swoją specyfikę i ściśle określone zadanie albo obszar działania. Europejski Bank Inwestycyjny udziela długo​ter​mi​nowych pożyczek na inwestycje, Europejski Bank Centralny współdziała z centralnymi ban​kami państwowymi w zarządzaniu walutą euro, Komitet Ekonomiczno-Społeczny grupuje praco​dawców i pracowników i doradza w kwestiach gospodarczych, Komitet Regionów UE jest reprezentacją władz lokalnych i regionalnych i doradza we wszystkich kwestiach ich dotyczą​cych, Rzecznik Praw Obywatelskich stoi na straży praw obywateli Unii. 

Poza tym istnieje wiele innych organizacji pomocniczych i agencje Unii Europejskiej. Mają one charakter ściśle wyspecjalizowany i zajmują się ściśle określonymi sprawami.


Komitet Ekonomiczno-Społeczny 

Często Komitet Ekonomiczno-Społeczny określany jest jako „sumienie społeczne” Unii Euro​pejskiej. Swoją siedzibę ma w Brukseli. Komitet zgodnie z literą Traktatów doradza Komi​sji, Radzie i Parlamentowi Europejskiemu. Członkowie Komitetu dzielą się na trzy grupy: praco​biorcy, pracodawcy oraz reprezentanci różnorodnych grup interesu. Przedstawiają oni opinie na temat przygotowywanych unijnych regulacji prawnych oraz na temat najważniejszych zagadnień dotyczących społeczeństw. Reprezentują różne sektory społeczeństwa obywatelskiego.

Rys historyczny
Komitet powstał na mocy Traktatów Rzymskich w 1957 roku, w celu reprezentowania interesów różnych grup życia społecznego i ekonomicznego.

Wzmocnienie pozycji Komitetu nastąpiło, dzięki przyjęciu Jednolitego Aktu Europejskiego oraz Traktatu z Maastricht. Wprowadzono obowiązek konsultacji z Komitetem wielu decyzji przed przyjęciem ich przez inne organy UE.

Skład i kadencja Komitetu
344 (w tym 21 z Polski) członków Komitetu pochodzi z grup interesów ekonomicznych i społecznych z całej Europy. Członkowie są nominowani przez rządy poszczególnych krajów i przyjmowani przez Radę Unii Europejskiej na 4 letni okres służby z możliwością przedłużenia kontraktu. 

Członkowie Komitetu wybierają spośród siebie na okres dwóch lat prezydium składające się z 30 członków oraz przewodniczącego i dwóch wiceprzewodniczących.

Komitet tworzy też wyspecjalizowane sekcje, które zajmują się konkretnymi sprawami. Obecnie istnieje sześć takich sekcji:

VII. Rolnictwa, rozwoju wiejskiego i środowiska;

VIII. Gospodarki, unii walutowej i koegzystencji społecznej;

IX. Zatrudnienia, spraw społecznych i obywatelstwa;

X. Zewnętrznych relacji;

XI. Rynku, produkcji i konsumpcji;

XII. Transportu, Energii, Infrastruktury i Informacji Społecznej.

Powstanie Komitetu Regionów jest wynikiem dążeń krajów członkowskich do zachowania regionalnej i lokalnej tożsamości, a także respektowania praw i prerogatyw samych regionów. Poprzez Komitet Regionów Unia Europejska chce także zaangażować regiony do współpracy przy opracowywaniu i wprowadzaniu w życie unijnej polityki. Po raz pierwszy w historii Unii Europejskiej prawo nakazuje, aby bezpośrednio konsultować się z przedstawicielami władz lokalnych i regionalnych podczas dyskusji nad zagadnieniami bezpośrednio ich dotyczącymi.

Rys historyczny
Komitet Regionów jest organem doradczo-konsultacyjnym złożonym z przedstawicieli regionów i społeczności lokalnych. Siedzibą tego Komitetu jest Bruksela.

W 1988 roku utworzono Radę Regionalnych i Lokalnych Terenowych Osób Prawnych. Był to organ doradczy Komisji Europejskiej oraz forum dyskusji na temat problemów rozwoju regio​nal​nego. W 1994 roku zlikwidowano Radę i na jej miejsce utworzono Komitet Regionów jako ciało doradcze, które okazało się silnym obrońcą zasady pomocniczości już od swego pierw​sze​go posiedzenia w marcu tego roku.

Skład i kadencja Komitetu Regionów

Zasada pomocniczości zawarta jest w Traktacie i oznacza, że decyzje powinny być podejmo​wa​ne przez te instytucje administracji, które znajdują się jak najbliżej obywateli. Zasada ta poz​wala uniknąć zbiurokratyzowanych, centralistycznych procesów podejmowania decyzji. 
W skład Komitetu wchodzi 344 regionalnych przywódców, burmistrzów miast, przewodni​czą​cych rad miejskich, a zatem przedstawicieli tych szczebli władzy, które znajdują się najbliżej obywatela. Dzięki bezpośredniemu doświadczeniu wiedzą więc w jaki sposób polityka i prawo​dawstwo unijne wpływają na codzienne życie obywateli. Pozwala to Komitetowi na przedsta​wianie bardzo istotnych i miarodajnych ekspertyz, a przez to wpływanie na działalność innych instytucji europejskich.

Członkowie Komitetu oraz równa im liczba zastępców są mianowani przez Radę Unii Euro​pejs​kiej w wyniku jednomyślnej decyzji na podstawie wniosku państwa członkowskiego. Kaden​cja członków Komitetu wynosi 4 lata i może być powtarzana. Narodowościowy skład tego organu jest taki sam, jak Komitetu Ekonomiczno-Społecznego.

Europejski Bank Inwestycyjny
Europejski Bank Inwestycyjny z siedzibą w Luksemburgu jest instytucją użyteczności pub​licznej państw członkowskich Wspólnoty z własną osobowością prawną. EBI nie jest organem Wspólnoty w ścisłym rozumieniu tego słowa, chociaż podlega prawu wspólnotowemu. Utwo​rze​nie banku zostało uregulowane na mocy Traktatu o utworzeniu Europejskiej Wspólnoty Gospo​darczej. EBI został założony wraz z wejściem w życie traktatu o EWG w 1958 r. Dysponuje on podstawowym kapitałem wynoszącym obecnie prawie 60 miliardów euro, a dalsze środki może uzyskać poprzez pożyczki na rynku kapitałowym.

Europejski Bank Inwestycyjny (EBI) jest instytucją finansową Unii Europejskiej, dostarcza środków na inwestycje dbając o zrównoważony rozwój ekonomiczny Unii i jej integrację. Coro​czne pożyczki udzielane przez Bank w wysokości 33 miliardów euro sprawiają, że jest on naj​wię​kszą międzynarodową instytucją finansową świata. 

Do głównych zadań banku należy współfinansowanie (maksymalnie do 50%) projektów inwe​stycyjnych poprzez udzielanie pożyczek i poręczeń. Regulamin Europejskiego Banku Inwes​tycyjnego mówi, że pożyczki mogą być udzielane państwom członkowskim oraz przed​siębiorstwom prywatnym lub publicznym w państwach członkowskich. Głównie wspierane są projekty dotyczące rozwoju regionalnego i strukturalnego.

Struktura EBI:
Rada Gubernatorów - składa się z ministrów finansów wszystkich państw członkowskich. Ustalają oni ogólne dyrektywy w prowadzeniu polityki kredytowej, aprobują roczny raport oraz decydują o zwiększeniu kapitału banku. Rada Gubernatorów mianuje członków Rady Dyrekto​rów, Komitetu Zarządzającego i Komitetu Audytowego.

Rada Dyrektorów składająca się z 27 Dyrektorów i 13 Zastępców mianowanych przez Radę Gubernatorów. 27 Dyrektorów i 12 Zastępców jest mianowanych przez państwa członkowskie, zaś Komisja Europejska mianuje jednego Dyrektora i jednego Zastępcę. Rada zbiera się dziesięć razy w roku. Do głównych zadań Rady należy: upewnianie się czy bank działa zgodnie z trakta​tami europejskimi, aprobata udzielania pożyczki, rekomendowanie Radzie Gubernatorów zmian w sprawowaniu polityki kredytowej. Na czele Rady Dyrektorów stoi Prezydent Banku, który ma dwóch zastępców. Są oni członkami Komitetu Zarządzającego.

Komitet Zarządzający - kolegialne ciało wykonawcze, kontrolujące wszystkie codzienne operacje wykonywane przez bank. Rekomenduje decyzje dla Dyrektorów, a potem jest odpowiedzialny za ich wykonanie.

Komitet Obrachunkowy - zajmuje się wewnętrzną kontrolą banku oraz monitoruje dokonywane operacje.

W ramach Unii Europejskiej z pożyczek Banku finansuje się przedsięwzięcia, które spełniają co najmniej jedne z poniższych celów:

– stymulowanie rozwoju ekonomicznego biedniejszych regionów

– usprawnianie ogólnoeuropejskich sieci transportowych, telekomunikacyjnych i energetycznych

– poprawa międzynarodowej konkurencyjności przemysłu i jego ogólnoeuropejska integracja oraz wspomaganie małych i średnich przedsiębiorstw

– ochrona środowiska i jakości życia, propagowanie rozwoju urbanistycznego i ochrony unijnego dziedzictwa architektonicznego

– zdobywanie stałych źródeł energii

Bank przeprowadza rygorystyczną ocenę każdego projektu inwestycyjnego, zwracając uwa​gę nie tylko na jego zgodność z polityką Unii, ale również oceniając jego uzasadnienia ekonomi​czne i społeczne oraz kondycję finansową i techniczną.

EBI nie jest bankiem, w którym poszczególni ludzie przechowują swoje pieniądze Wspie​ranie rozwoju regionalnego jest priorytetem w działalności Banku. Stąd ponad połowa pożyczek udzielana jest dla celów inwestycji w regionach, które nie nadążają za ogólnym rozwojem albo stoją na krawędzi załamania się produkcji przemysłowej.

Wśród bezpośrednich efektów pożyczkowej działalności EBI można wspomnieć powstanie nowych przedsiębiorstw, nowych miejsc pracy, usprawnienia w komunikacji i ochronie środo​wiska. Pożyczki nie są udzielanie w systemie ściśle ustalonych limitów. Ich wysokość określają priorytety polityki unijnej oraz zapotrzebowania prowadzących przedsięwzięcia ekonomiczne.

Obok środków przekazywanych przez EBI do regionów równolegle trafiają fundusze z unijnych Funduszy Strukturalnych i Funduszu Spójności. Aby uniknąć podwójnego finanso​wa​nia oraz zapewnić komplementarność i koordynację w przekazywaniu środków Bank ściśle współpracuje z Komisją podczas ustalania i wprowadzania programów pomocy strukturalnej.

Obok głównego pola swoich działań, jakim jest Unia Europejska, EIB współpracuje także przy realizacji unijnych programów finansowych wobec państw nie będących członkami Unii. Bank działa obecnie w ponad 100 takich krajach. Jednym z najważniejszych jego zadań jest wspieranie rozwoju ekonomicznego krajów Europy Środkowej i Wschodniej, ubiegających się o członkostwo w Unii.

Pożyczki EBI udzielane są na najmniejszy możliwy procent. Bank uzyskuje największą część swoich środków na rynkach kapitałowych, gdzie jego najwyższa wiarygodność kredytowa (AAA) pozwala na zaciąganie pożyczek na najlepszych możliwych warunkach.

Jako jeden z głównych uczestników rynków kapitałowych - w 1998 zgromadził ponad 31 miliardów euro w 20 walutach - EIB jest ważnym elementem ich rozwoju, zwłaszcza wobec rynków powstających wewnątrz Unii.

Spłata zaciągniętego kredytu jest rozłożona na 7-12 lat. Dotychczas z pożyczek najczęściej korzystała Hiszpania i Portugalia, od początku lat 90. także Niemcy.

Od 1958 r. Europejski Bank Inwestycyjny pożyczył blisko 200 miliardów dolarów.

Około 10% środków pochodzących z Europejskiego Banku Inwestycyjnego na finansowanie projektów zaangażowanych jest poza państwami członkowskimi. Obok zamorskich obszarów państw członkowskich z tej pomocy finansowej skorzystały przede wszystkim kraje śródziem​no​morskie. W ostatnim czasie wspierane są także projekty w Europie Środkowej i Wschodniej. 


Europejski Bank Centralny
Europejski Bank Centralny zainaugurował swą działalność 30 czerwca 1998 roku. W dniu 1 stycznia 1999 przejął na siebie odpowiedzialność za wprowadzanie w życie europejskiej polityki monetarnej zgodnie z założeniami Europejskiego Systemu Banków Centralnych. 
Ciałami decyzyjnymi Europejskiego Banku Centralnego są:

Rada Gubernatorów - składa się z przewodniczących narodowych Banków Centralnych państw członkowskich UE znajdujących się w strefie euro, czyli Niemiec, Belgii, Hiszpanii, Francji, Irlandii, Włoch, Luksemburgu, Holandii, Austrii, Portugalii i Finlandii oraz z członków Rady Zarządzającej (w sumie 17 członków);

Rada Generalna - składa się ze wszystkich przewodniczących narodowych Banków Central​nych oraz przewodniczącego i wiceprzewodniczącego ECB. W posiedzeniach tej Rady mogą uczestniczyć także inni członkowie Rady Zarządzającej, ale nie mają oni prawa głosu.

Ciała te prowadzą zarząd Systemem Banków, którego zadaniem jest kontrola i stymulowanie obrotu pieniężnego, prowadzenie operacji finansowych z zagranicą, utrzymywanie rezerw pań​stwowych w krajach członkowskich i zapewnienie bezkolizyjnego funkcjonowania systemu płatniczego. Bank przejął zobowiązania swego poprzednika - Europejskiego Instytutu Mone​tar​nego. Siedzibą EBC jest Frankfurt nad Menem.

Główne zadania Europejskiego Banku Centralnego:
XIII. Zarządzanie rezerwami walutowymi 11 państw członkowskich;

XIV. Ustalanie poziomu stóp procentowych w strefie euro;

XV. Prowadzenie operacji dewizowych i dbanie o sprawne działanie systemu płatniczego;

XVI. Decyzja o emisji banknotów euro;

XVII. Funkcje doradcze.

W przypadku Europejskiego Banku Centralnego warto wyjaśnić pewne zawiłości związane z nazewnictwem. Mianem Europejskiego Systemu Banków Centralnym (ESBC) określamy grupę złożoną z wszystkich narodowych banków centralnych państw członkowskich UE oraz EBC. Natomiast mianem Eurosystemu (lub Eurolandu) określamy EBC oraz 11 narodowych banków centralnych państw członkowskich UE, które znajdują się w strefie euro. Taki podział jest uzasadniony tym, że w ramach ESCB dyskutowane są założenia całej polityki monetarnej UE, zaś w Eurosystemie tylko kwestie związane z sferą euro. 
W styczniu 2001 r. do eurolandu przystąpiła Grecja.

Rzecznik Praw Obywatelskich Unii Europejskiej

Siedziba jego biura znajduje się w Strasburgu.

Ombudsman jest unijnym rzecznikiem praw obywatelskich. Przyjmuje skargi obywateli Unii Europejskiej oraz innych osób i firm mieszkających lub mających swoje siedziby na terenie UE, przeciw działaniom instytucji i organów Wspólnot Europejskich, z wyjątkiem Europejskiego Trybunału Sprawiedliwości. Rzecznik ma prawo i obowiązek przeprowadzania kontroli w tych instytucjach.

Rzecznik ma szerokie uprawnienia kontrolne. Instytucje wspólnotowe i ich przedstawiciel​stwa obowiązane są do przedstawiania wszelkich dokumentów i materiałów, o które prosi rzecz​nik. Ombudsman sporządza sprawozdanie pokontrolne, które przedstawia danej instytucji, Parla​mentowi Europejskiemu oraz osobie wnoszącej skargę. Skarżona instytucja ma trzy miesiące na ustosunkowanie się do zarzutów sformułowanych w sprawozdaniu.

Ombudsman może także uzyskiwać informacje od władz poszczególnych państw członkowskich. Rzecznik upoważniony jest także do przyjmowania roli mediatora w relacjach obywatel - administracja wspólnotowa. Ma on prawo zalecania pewnych działań instytucjom Unii i może odwołać się do Parlamentu Europejskiego, tak aby Parlament w razie konieczności wyciągał polityczne konsekwencje wynikające z decyzji podjętych przez administrację.

Kadencja rzecznika trwa 5 lat W tym czasie nie może on pełnić żadnej innej funkcji. Euro​pej​ski Trybunał Sprawiedliwości na wniosek Parlamentu Europejskiego może odwołać rzecznika praw obywatelskich z zajmowanej funkcji.
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